
 

 

 

नाम………………..       अनुक्रमाांक……………… 

प्री-बोर्ड परीक्षा:2025 

रसायन विज्ञान 

समय : 3 घण्टे 15 वमनट    कक्षा-12     पूर्ाांक : 70 

निर्दशे- (i) प्रारम्भ के 15 नििट परीक्षानथियों को प्रश्न-पत्र पढ़िे के निए निर्ािररत हैं। 

(ii) सभी प्रश्न अनिवायि हैं। प्रत्येक प्रश्न के अंक उसके साििे अंनकत हैं। 

(iii) गणिात्िक प्रश्नों िें गणिा के सिस्त पर्द र्दीनिए। 

(iv) िहााँ आवश्यक हो, रासायनिक सिीकरण र्दीनिए। 

1. इस प्रश्न के प्रत्येक खण्ड िें चार नवकल्प नर्दए है, सही नवकल्प चिुकर अपिी उत्तर-पनुस्तका िें निनखए- 

(क) निम्ि िें से नकस 0.1 M ििीय नवियि का नहिांक न्यिूति होगा-     1 

(a) यरूरया    (b) सोनडयि क्िोराइड 

(c) ग्िकूोि    (d) पोटेनशयि फॉस्फेट  

(ख) नकसी भी इिेक्रोड का इिेक्रोड नवभव निभिर करता ह-ै      1 

(a) ताप पर    (b) नवियि की िोिरता पर 

(c) र्ात ुकी प्रकृनत पर   (d) उपरोक्त सभी पर 

(ग) ताप बढ़ािे पर वेग नस्थरांक-         1 

(a) घटेगा    (b) बढ़ेगा 

(c) कोई प्रभाव िहीं पडेगा  (d) इििें से कोई िहीं 

  (घ) निम्ि िें कौि हैिोफॉिि अनभनिया र्दगेा-        1 

(a) HCHO    (b) CH2OH 

(c) C2H5OH    (d) CH3COOH 

(ङ) नफिॉि से वैकेिाइट बिािे के निए नियां निम्ि िें नकससे कराते हैं-     1 

(a) CH3CHO   (b) CH3COCH3 

(c) HCHO    (d) C6H5Cl 

(च) प्रथि कोनट की अनभनिया के 90% पणूि होिे िें िगा सिय होता ह-ै     1 

(a) 2.2× 𝑡1
2

    (b) 3.3t× 𝑡1
2

 

(c) 1.1× 𝑡1
2

    (d) 4.4× 𝑡1
2
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2. (क) िोि अंश से क्या तात्पयि ह?ै नविेय के िोि अंश के निए सतू्र निखो।     2 

(ख) कोिराऊश का नियि क्या ह?ै इसके र्दो अिपु्रयोग निखो।       2 

(ग) शनू्य कोनट की अनभनिया के निए वेग नस्थरांक िात्रक निखो।      2 

(घ) क्िोरोवेंिीि, एनथि क्िोराइड से कि नियाशीि ह ैक्यों?       2 

3.  (क) एल्कोहि एवं ईथर नकस प्रकार की सिावयवता प्रर्दनशित करते हैं?      2 

(ख) क्वथिांक िें उन्ियि एवं िोििता िें सम्बन्र् सिझाइए।       2 

(ग) H2SO4 का एक िििूा 94%(
𝑤

𝑣
) ह ैऔर इस इसका घित्व 1.84 gm/ml ह।ै इस नवियि की  

िोििता पररकनित कीनिए।          2 

(घ) राउल्ट का नियि क्या ह?ै इसकी सीिाएाँ निखो।        2 

4.  (क) SN1एवं SN2 िें क्या अन्तर ह?ै          3 

(ख) र्दो द्रवों P तथा Q के वाष्पर्दाब ििशः 80 नििी व 60 नििी हैं। P के 3 िोि तथा Q के 2 िोि नििािे  

पर प्राप्त नवियि का कुि वाष्पर्दाब क्या होगा?        3 

(ग) 298K पर 0.50M NaCl नवियि की चािकता 0.005 सीिेंस/सेिी ह ैइसकी िोिर चािकता की  

गणिा कीनिए।            3 

(घ) िकुास अनभकििक द्वारा प्राथनिक, नद्वतीयक एवं ततृीयक एल्कोहि की पहचाि कैसे करेंगे?  3 

5. (क) ऐिीि नकसे कहते हैं? प्राथनिक ऐिीि, नद्वतीयक ऐिीि तथा ततृीयक  ऐिीि िें नवभेर्द के निए  

एक परीक्षण निनखए।          4 

3  (ख) नसद्ध कीनिए नक प्रथि कोनट की अनभनिया के 
3

4
 पणूि होिे िें िगा सिय, अद्धिअनभनिया को पणूि करिे  

िें िगे सिय का र्दगुिा होता ह।ै          4 

(ग) निम्ि को उर्दाहरण सनहत स्पष्ट कीनिए-               2+2 

(a) सेण्डिेयर अनभनिया 

(b) राइिर टीिि अनभनिया 

(घ) निम्ि पर नटप्पणी निखो-                 2+2 

(a) गाटरिाि 

(b) हिैोफॉिि अनभनिया 



 

 

6. (क) प्रयोगशािा िें नफिॉि कैसे बिाते हैं? नफिॉि से निम्ि कैसे प्राप्त करेंगे-     5 

  (a) बेंिीि     (b) नप्रनिक अम्ि 

(c) नफिॉल््थिीि    (d) सेनिसल्डीटाइड 

अथवा 

प्रयोगशािा िें डाई एनथि ईथर कैसे बिाते ह? डाई एनथि ईथर की निया निम्ि से निखो - 

(a) तन्त ुH2SO4    (b) 350°C ताप पर Al2O3 

(c) अम्िीय K2Cr2O7   (d) PCl5 

(ख) कैसे प्राप्त करोगे -          1×5=5 

(a) एनथि एल्कोहि से डाई एनथि ईथर 

  (b) िेनथि एल्कोहि से एनथि एल्कोहि 

(c) निगिॉडि अनभकििक से प्राथनिक एल्कोहि 

(d) क्िोरोबेंिीि से D.D.T. 

(e) एनथि ब्रोिाइड से डाई एनथि ईथर 

अथवा 

कैसे प्राप्त करोगे - 

(a) 1 ब्रोिोप्रोपेि से 2-ब्रोिोप्रोपेि 

(b) ब्यटूीि-1 से 1-ब्रोिाब्यटेूि 

(c) क्यिूीि से नफिॉि 

(d) एिीटोि से क्िोरोफॉिि 

(e) एनसनटिीि से क्िोरोफॉिि 

7. (क) संििण तत्व क्या ह?ै इिकी नवशेषताएाँ निखो।       5 

अथवा 

िेन्थेिॉयड से क्या सिझते हो ? इिकी नवशेषताएाँ निखो। 

(ख) अिन्त तितुां पर HCI, NaCl व CH3COONa की चािकताएाँ ििशः 380, 110 एवं 78 इकाई हैं 

तो अिन्त तितुा पर एसीनटक अम्ि की िोिर चािकता ज्ञात कीनिए।     5 

अथवा 

6 िाि यरूरया को 200 िाि िि िें घोििे पर नवियि का B.P. 100.28°C ह।ै इस नवियि का नहिांक 

क्या होगा? िि का िोिि उन्ियि नस्थरांक एवं िोिि अवििि नस्थरांक के िाि ििशः 0.52°C िोिि 

तथा 1.86°C िोिि-1 हैं। 
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